

КРИМИНОФАМИЛИСТИЧЕСКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Чингизхан Айдарбекович МЕДЕТОВ¹,
м.ю.н Эльбира Арипхановна АЙТКУЛОВА^{2*}

¹ Шымкентский Университет, Факультет Естествознания и гуманитарных наук, кафедра Правоведения, КК-218д, Шымкент, Казахстан

² Шымкентский Университет, Факультет Естествознания и гуманитарных наук, кафедра Правоведения, Шымкент, Казахстан

* Автор, ответственный за переписку: Эльбира Арипхановна Айткулова, elbira.aytkulova@mail.ru

Резюме. *Статья раскрывает некоторые проблемные вопросы области криминологии и уголовного право, а именно криминофамилистические преступления. Статья посвящена комплексному исследованию криминофамилистических преступлений. Особое внимание уделено криминологическим исследованиям преступлений. В основной части статьи особенно аргументированы авторами в пользу новых аспектов криминофамилистики. Авторы статьи предполагают что криминофамилистика в свою очередь должна рассматривать и исследовать возможности влияния криминофамилистических преступлений на общее уголовное преступления. Авторами статьи были поставлены следующие цели, рассмотреть и проанализировать: уголовные правонарушения против семьи и несовершеннолетних как объект криминологических исследований, исследовать факторы которые влияют на вовлечение несовершеннолетних в совершение уголовных правонарушений, характеризовать девиантное поведение несовершеннолетних, детей и подростков.*

Ключевые слова: *криминофамилистика, несовершеннолетние, преступления, ювениальная прокуратура, адвокатура.*

Введение

Актуальность темы: изучения криминофамилистических преступлений дает возможность определить причины, которые влияют и побуждают на совершение этих преступлений, а также изучения данной проблемной тематики всестороннее охватывает данный вид преступлений, делая анализ на уголовно-правовую борьбу с этими преступлениями. Криминофамилистика в себе объединяет преступность несовершеннолетних и семейные преступления. Например вопрос преступности несовершеннолетних во всем мире актуален, потому что защита детства и предупреждение этих преступлений гарант стабильности и безопасности государство и общество. Ведь, дети это не только будущее нашей страны, дети это наше «сейчасное состояние» В воспитании детей участвует государство, общество и семья в первую очередь. Так же мы знаем, что если будем вкладывать в души детей такую нравственную, моральную категория как «доброта», «счастье» и правовую категорию «ответственность», то вложенные средство обязательно оправдает ожидания [1]. В мире существует индекс верховенства закона, который показывает рейтинг процветания государств мира по уровню качества жизни населения [2]. Международная организация The World Justice Project опубликовала верховенства закона за 2020 год. В топ-10 списка вошли: Дания, Норвегия, Финляндия, Швеция, Нидерланды, Германия, Новая Зеландия, Австрия, Канада и Эстония [2].

Это показатель достижения стран мира с точки зрения обеспечения правовой среды, которая базируется на универсальных принципах верховенства закона. В новом рейтинге Казахстан поднялся на 4 строчки и занял 62 место с 0,52 балла [2].

Например, индекс верховенства закона в Норвегии – лидера списка – оценивается в 0,89 балла [2] За минувший год Казахстан улучшил результаты по трем индикаторам:

- отсутствие коррупции: **0,49 балла (+0,02)**;
- гражданское правосудие: **0,62 балла (+0,02)**;
- уголовное правосудие: **(+0,02)**.

По сравнению с 2019 Казахстан ухудшил результаты также по трем индикаторам:

- ограничение полномочий институтов власти: **0,42 балла (-0,01)**;
- открытое правительство: **0,46 балла (-0,01)**;
- базовые права: **0,46 балла (-0,01)**.

В двух индикаторах показатели не изменились:

- порядок и безопасность: **0,78 балла**;
- нормативное правоприменение: **0,51 балла**.

Права человека при отправлении правосудия, в частности правосудия в отношении несовершеннолетних имеют большое значения в этом индексе, гражданское правосудие и уголовное правосудие по отношению несовершеннолетних [2].

Степень разработанности (изученности) темы исследования.

В отечественной криминологии правонарушения (преступность) несовершеннолетних изучена в широком масштабе. Предметная область данного исследования очень обширна, она охватывает юриспруденцию, педагогику и психологию. Если обзорно рассмотреть юриспруденцию как предметную область исследования, то во всем мире по данному направлению были изучены только некоторые аспекты данной темы, а научные исследования в обсуждении данного института по Казахстану не проводились. Это новшество в Казахстане. В России в 70-е годы прошлого века проводились научные исследования по этой теме. Среди Российских ученых хочется отметить таких ученых как Дмитрий Анатольевич Шестаков [3]. Дмитрий Анатольевич Шестаков - советский и российский учёный-криминолог, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, президент Санкт-Петербургского международного криминологического клуба, главный редактор научного журнала «Криминология: вчера, сегодня, завтра» [3]. Он работал над правовыми проблемами криминофамилистики [4]. Среди зарубежных методик и программ по борьбе с преступлениями несовершеннолетних в США можно назвать программу, разработанная американским криминологом Дэвидом Кеннеди почти 30 лет назад [5].

Объект исследования: криминофамилистические преступления, а также объектом исследования выступают уголовно-правовые, криминологические аспекты преступления.

Предмет исследования: теоретические работы по криминофамилистике, феноменология внутрисемейного насилия, взаимосвязь криминофамилистических преступлений.

Цель исследования получить научный результат по криминофамилистическим преступлениям, то есть дать общую характеристику криминофамилистических преступлений на общеуголовные преступления и выявить причины, взаимосвязь которые предшествуют этим преступлениям.

Метод исследования-теоретическое исследования и сравнения

Основная часть

По УК РК есть глава 2 «Уголовные правонарушения против семьи и несовершеннолетних» ст.132-ст.144 УК РК [6].

Среди преступлений, побуждающих подростков к совершению преступлений, значительное место занимают преступные посягательства на подростков и их интересы. Из этих преступлений можно внимательно наблюдать процесс превращения «жертвы подростков - несовершеннолетних в преступников. Это повышает общественную опасность таких преступлений, что должно отражаться в уголовной ответственности взрослых

правонарушителей. Если это будет обеспечено законом, то у правоохранительных органов появится возможность усилить уголовно-правовую борьбу с этими преступлениями, повысится эффективность профилактики подростковой преступности. Наиболее опасным из этих воздействий, побуждающих подростков к уголовному правонарушению, является вовлечение его в совершение уголовного правонарушения. Криминофамилистическая характеристика уголовных правонарушений несовершеннолетних важным аспектом рассматриваемого вопроса является всесторонний охват основных криминологических вопросов, их предупреждение, определение мер по организации уголовных правонарушений. Наиболее опасным из перечисленных влияний на склонение несовершеннолетних к преступности является вовлечение их в совершение уголовного правонарушения. В статье 132 Уголовного кодекса Республики Казахстан данные деяния рассматриваются как особый персональный состав преступления [6]. Общественная опасность этих противоправных действий заключается в том, что они нарушают дальнейшую судьбу совершеннолетнего (совершеннолетнего) несовершеннолетнего, негативно влияют на его будущее. Следующая форма вовлечения несовершеннолетних в уголовные правонарушения, приближенная к степени общественной опасности, — вовлечение данного лица в совершение антиобщественных действий: постоянное употребление алкоголя, наркотических средств и психотропных веществ и т.д.; занятие проституцией, попрошайничество и другие антиобщественные действия законодателем статья 133 Уголовного кодекса РК относит это деяние к самостоятельному составу [6]. Ранее ст. 210 УК РФ (1959 г.) рассматривала эти действия как одну из форм привлечения несовершеннолетних к уголовному делу [7]. По общеобщественной опасности уголовные правонарушения, совершенные совместно с подростками совершеннолетними лицами, близки к преступлениям по вовлечению их в преступную и антиобщественную деятельность. В результате даже на первых этапах процесса познания окружающего мира у подростков возникают антиобщественные предрассудки. Без этого не очень хорошо понимает общество, не может занять в нем свое место и играет существенную роль в причинах предстоящих уголовных правонарушений. Такие действия были бы одним из уголовно-правовых подходов в предупреждении подростковой преступности. В психологии возникают единые взгляды на причины девиантного поведения. Существуют различные научные подходы к источникам неприятия поведения, свидетельствующие о многомерности причин девиации.

Самый эффективный способ-рассмотреть широкий спектр способов заявить о себе во всех социальных коллективах.

Любой подросток должен иметь возможность проявить себя не только в учебе, но и в техническом творчестве, спорте, художественной самодеятельности и т.д. По мнению Э. Геккеля, Ф. Мюллера, С. Холла, В. Штернов, биогенетическая теория выдвигает природно-биологические истоки как важнейшую роль развития человечества [8]. То есть причины асоциального поведения связаны с заложенностью в биологии человека (как генетической системы преступности, передаваемой от поколения к поколению через наследственность). Он утверждает, что, напротив, в человеческом ребенке ничего не происходит от рождения, а от результата внешнего воздействия на его поведение. Поэтому он воплощает образ человека через его внешнее негативное поведение. Согласно следующей теории, подавляющее большинство мер по предупреждению преступности необходимо проводить в тесной связи с деликвентной средой, членами общества. По психодинамическому подходу (З. Фрейд) человек, не ощущая себя, оказывает внешнее психологическое воздействие, основа которого лежит в детских заботах.

Теория дифференциальной связи (Э. Сатерленд) сформирована в зависимости от среды, в которой происходит смещение поведения. Здесь необходимо проводить работу с теми субъектами, которые не имеют мнения.

Теория социальной аномии (Р. Мертон) случаи обесценивания моральных ценностей и идеалов при нарушении социально-политической сбалансированности членов общества [9].

Вывод

В результате были сделаны следующие выводы: Уголовные правонарушения против семьи и несовершеннолетних как объект криминологических исследований очень важны, так как она раскрывает криминологическую характеристику этих правонарушений в целом, и их предупреждение. А также по мнению авторов криминофамилика не должна ограничиваться только изучением особенности преступлений совершаемых на основе семейных отношений, внутрисемейное насилие, а также семейные факторы, способствующие различным видам преступной активности, она также должна изучать далее влияния криминофамилистических преступлений на другие общеуголовные преступления .А также авторы статьи указывают что для защиты прав и свободы несовершеннолетних необходимо подготовить кадровых специалистов как ювенальная полиция (сейчас в Республике Казахстан есть ювениальная полиция но, на существует на общих основаниях), ювениальная прокуратура (нету специальных ювениальных прокуроров которые занимались бы только делами несовершеннолетних, по делам несовершеннолетних) и ювениальная адвокатура

Авторы предлагают в ВУЗ-ах расширить круг предметов специальности «Юриспруденция», например сейчас в рамках специальности «Юриспруденция» изучения преступлений несовершеннолетних выпоняется общее масштабно, а если по циклам разделит и отдельно проводит и подготовит юристов по административным делам, юристы в сфере экономики, юристы по делам несовершеннолетних.

Список литературы:

1. Добро и зло, долг, совесть и счастье. [дата обращений 24.02.2021] Доступно: https://studme.org/43782/filosofiya/dobro_zlo_dolg_sovest_schaste
2. Какое место занимает Казахстан в рейтинге по индексу верховенства закона. [онлайн]. [дата обращений 24.02.2021]. Доступно: https://forbes.kz//process/kakoe_mesto_zanimaet_kazahstan_po_indeksu_verhovenstva_zakona/
3. Шестаков, Дмитрий Анатольевич. [дата обращений 24.02.2021] Доступно https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
4. Шестаков Д. А. Семейная криминология: семья — конфликт — преступление. СПб, 1996.
5. Иван Петров.Иван Носатов.Известия.Мелкая уголовщина:дети и подростки совершают все больше тяжких преступлений.что делать с ростом криминала среди несовершеннолетних. [дата обращений 24.02.2021]. Доступно: <https://iz.ru/973193/ivan-petrov-ivan-nosatov/melkaia-ugolovshchina-deti-i-podrostki-sovershaiut-vse-bolshe-tiazhkikh-prestuplenii>.
6. Уголовный кодекс Республики Казахстан. Кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V ЗРК. [онлайн] [дата обращений 24.02.2021]. Доступно: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/K1400000226>
7. Криминология: Учебное пособие/Под.ред.С.Е.Вицина и В.А.Уткина.-М.,2001.-297с
8. Советское социалистическое уголовное право. Часть Общая.М., 1950. С.361-362.
9. Утанов М.А. Проблемы борьбы с хулиганством. -Алматы, 1998, с.71